



Европейски съюз



ПРОТОКОЛ

от

**Петото официално заседание на Комитета за наблюдение
на Оперативна програма „Техническа помощ”,
проведено на 18.01.2010 г.
в хотел „Шератън”, гр. София**

Петото официално заседание на Комитета за наблюдение на Оперативна програма „Техническа помощ” /КН на ОПТП/ бе ръководено от председателя на КН – г-жа Ана Михайлова, заместник-министър на финансите. На заседанието присъстваха 28 членове на КН на ОПТП с право на глас (10 титуляри и 14 заместници и 4 заместници без право на глас). Със статут на наблюдатели присъстваха един представител от Одитиращия орган (ИА „Одит на средствата от ЕС”), и г-н Реналдо Мандментс, представител на ГД „Регионална политика” на ЕК. Присъстваха още и г-жа Владислава Христовова, представител на ГД „Регионална политика” на ЕК и двама упълномощени представители на Сертифициращия орган (дирекция „Национален фонд” в Министерство на финансите).

Г-жа Михайлова откри заседанието като приветства всички членове на комитета. Тя изтъкна, че през изминалата 2009 г. е продължила интензивната работа по ОПТП и са постигнати сравнително добри резултати.

Г-жа Михайлова представи настъпилите структурни промени в Управляващия орган (УО) на Оперативна програма „Техническа помощ” като административно звено в Министерството на финансите (МФ), както и предприетите действия по укрепването на административния капацитет на служителите, които са ангажирани в процеса по управление и наблюдение на Структурните инструменти на ЕС.

В допълнение г-жа Михайлова подчерта, че предстои много сериозна работа през 2010 г. по ОПТП. Тя добави, че почти е приключила актуализацията на оценката за съответствие на системите за управление и контрол на ОПТП, като се очаква програмата да бъде една от първите получили положителна оценка.

Също така тя информира членовете на КН на ОПТП, че е изградена пълната функционалност на ИСУН, както и допълнителни механизми за координация и комуникация между всички институции, отговорни за управление на Структурните инструменти на ЕС в България, което ще допринесе за ефективността, прозрачността и контрола при разходването на средствата на европейските фондове.

Г-жа Михайлова изложи в кратък план дискутираните въпроси с представители на ЕК по време на проведените годишни срещи за отчитане на напредъка по изпълнението на оперативните програми в България. Коментира и поставения от представителите на ЕК въпрос, свързан с използването на различен



Европейски съюз



подход, базиран на бюджетните пера, при усвояването на средствата по техническа помощ в оперативните програми.

Г-жа Михайлова предостави думата на г-н Реналдо Мандментс, представител на Европейската комисия, за кратко приветствие.

Г-н Мандментс благодари на г-жа Михайлова за предоставената му възможност и приветства всички участници, като им пожела оптимизъм и енергия през 2010 г.

Той сподели, че у ЕК до голяма степен, въпреки ясните причини, е породено безпокойство по отношение на забавянето по изпълнението на ОПТП. Г-н Мандментс изрази задоволството си от назначаването на новия ръководител на УО на ОПТП – г-н Шулев - като му пожела енергия и всеотдайност при управлението на програмата.

Той изрази мнение, че ОПТП не е само в услуга на изграждането на ИСУН, но и по отношение на други хоризонтални области и трябва да се има предвид, че предстоящата година ще бъде година на оценките по оперативните програми.

В тази връзка той подчерта че препоръките от предстоящите оценки не би следвало да се приемат като критика към управлението, а да послужат за навигатор, показващ на какъв етап на развитие се намира съответната програма и какви подобрения следва да се направят.

Г-н Мадментс напомни, че 2011 г. ще бъде година на подготовка за следващия програмен период. Освен това вторият важен въпрос за разрешаване в България е относно административния капацитет. Той отбеляза, че е налице отлив на кадри от по-голямата част от УО и междинните звена на оперативните програми. В тази връзка подчерта, че следва да бъде насърчено използването на повече обучения и обмяна на опит, необходими за изграждането на административния капацитет в българската администрация. Накрая г-н Мадментс предложи да бъде дадена думата на г-жа Владислава Христозова за допълнителни коментари.

Г-жа Ана Михайлова благодари на г-н Мандментс и даде думата на г-жа Владислава Христозова.

Г-жа Владислава Христозова подчерта, че ОПТП до сега се е изпълнявала сравнително добре, като изрази задоволство от високия процент контракувани средства и поставените финансови прогнози за изпълнение.

Тя отбеляза известното забавяне по изпълнението на програмата, дължащо се както на промените в структурата на самия УО, така и на структурните промени, свързани с бенефициентите на програмата.

Г-жа Христозова изрази надежда, че през 2010 г. ОПТП ще успее да навакса забавянето във всички етапи и изрази надежда, че подпомагането на Централното координационно звено като бенефициент по програмата, ще доведе до подобряване на цялата система, респективно на цялостното изпълнение на Структурните и Кохезионния фонд в България.

Г-жа Михайлова премина към гласуване и приемане на предложения дневен ред.

Предварително обявеният дневен ред беше приет с единодушие.



Европейски съюз



Г-жа Михайлова представи пред членовете на КН документите които ще бъдат разгледани и одобрени в рамките на Петото заседание и даде думата на г-н Борислав Шулев, ръководител на УО на ОПТП, да представи информация за напредъка по изпълнението на оперативната програма.

Г-н Шулев благодари на представителите на ЕК за добрата оценка и направи кратко въведение по настъпилите структурни промени, свързани с Оперативната програма.

Г-н Шулев представи постигнатите резултати за 2009 г. по ОПТП - одобрени са 23 проекта на стойност 25 033 237 лв. Общата стойност на всички договорени средства по 26 проекта до този момент е 25 207 482, което представлява 22,7% от средствата по ОП. Реално изплатените средства са 5 379 501 лв., което представлява 4.8% от бюджета на програмата. Верифицираните разходи са 3 561 788 лв.

През периода март-декември на 2009 г. са извършени общо 6 одита от различни одитиращи органи и една проверка на място от Сертифициращия орган. В резултат на проведените одити и проверки, както и на извършените структурни промени, всички документи, необходими за функционирането на Оперативната програма са актуализирани. На 17.12.2009 г. Одитиращият орган е изпратил на Европейската комисия Доклада от извършената оценка за съответствието на системите за управление и контрол на ОПТП.

Г-н Шулев информира, че в резултат за настъпилите структурни промени в администрацията, част от бенефициентите на програмата са били преместени от МФ в Администрацията на Министерския съвет (МС). Вследствие на тези промени, в края на 2009 г. са предприети мерки за изпълнение от съответните структури в Администрацията на Министерския съвет на проектите, които до този момент са се изпълнявали от бенефициентите Централно координационно звено и Централен информационен офис в МФ. В тази връзка са сключени договори за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по съответните проекти, както и тристранни споразумения между МФ, администрацията на МС и изпълнителите по вече сключени договори по реда на Закона за обществените поръчки, с които правата и задълженията на МФ по същите се поемат от администрацията на МС. В резултат на предприетите действия, съответните звена в администрацията на МС успешно могат да изпълняват ролята си на бенефициенти по ОПТП.

Г-н Шулев представи детайлна информация по трите приоритетни оси на програмата.

Той съобщи, че **по първата приоритетна ос (ПО)** са одобрени осемнадесет проекта, един от които вече е изпълнен успешно. В процес на изпълнение са 15 проекта. Общата стойност на изплатените средства е 2 201 141 лв. В резултат през 2009 г. по тази ПО са осъществени над 300 участия на служители на бенефициентите по ОПТП, в приблизително 70 различни обучения и семинари за структурните фондове. Удовлетвореността на служителите от проведените обучения е над 90%, което показва че тези обучения са били ефективни. Извършени са 19 проверки на място от Сертифициращия орган (СО) и от външен изпълнител.



Европейски съюз



По втора приоритетна ос, г-н Шулев, представи трите одобрени проекти, два от които са в процес на изпълнение. Общата стойност на проектите е 3 892 130 лв., като изплатените средства до момента са 1 902 283 лв.. Той поясни, че е въведена в експлоатация базовата функционалност на ИСУН, обучени са 30 обучители по ИСУН и над 80 потребители в рамките на проекта на ОПТП.

Г-н Шулев направи представяне и **на третата приоритетна ос**, като информира, че са одобрени и в процес на изпълнение шест проекта на стойност 4 380 578 лв., като размерът на изплатените средства е 1 276 077 лв. Постигнатите резултати са реализирането на информационната кампания на НСРР, изграждането на единният информационен портал - www.eufunds.bg, разработената кампания за създаване на устойчиви нива на познания за усвояването на СКФ, изградената и функционираща Национална мрежа на служителите по информация и публичност и текущото извършване на мониторинг и оценка на Комуникационния план на ОПТП и Комуникационната стратегия на НСРР.

В заключение Г-н Шулев информира членовете на КН, че поставената средносрочна цел за извършени плащания от бюджета на ОПТП до този момент не е постигната, и добави, че на този етап не съществува реален риск от загуба на средства. Това в никакъв случай не успокоява УО на ОПТП и през следващите няколко месеца следва да се предприемат мерки за ускоряване на изпълнението както на проектите, така и на програмата като цяло.

Г-жа Михайлова даде думата на членовете на КН на ОПТП за коментари, предложения и въпроси.

Г-жа Гинка Чавдарова, представител на Националното сдружение на Общините в Република България, подчерта, че общините в качеството им на бенефициенти по оперативните програми разчитат на тази оперативна програма за осъществяване на добри обучения и добави, че изцяло подкрепя усилията, насочени към подобряването на координацията за постигането на добър капацитет в Управляващите органи и Централното координационно звено.

Тя отправи два въпроса. Първия въпрос беше насочен към евентуалните критични и проблемни зони по ОПТП, за решаването на които Управляващия орган планира да предприеме мерки.

Втория въпрос беше насочен към изпълнението на два спрени проекта по Приоритетна ос 1 на ОПТП, като изрази загриженост и надежда, че това не са проектите, чрез които ще се предостави подкрепа на административния капацитет на местно ниво. В заключение г-жа Чавдарова подчерта, че имат изключителна необходимост от обучения на местно ниво.

Г-жа Михайлова изрази благодарност за отправените въпроси, и увери, че от страна на политическото ръководство на Министерството на финансите, е отчетена важността на тази ОП за изграждането на капацитета на централните и местни власти с оглед по-доброто усвояване на средствата от ЕС.

Г-жа Михайлова даде думата на г-н Шулев да информира дали съществуват някакви проблеми, свързани с изпълнението на програмата и какви са проектите, които са били спрени.



Европейски съюз



Г-н Шулев разясни, че това не са проекти, по които се предвиждат обучения за общините, а са проекти на Одитиращия орган(ОО), който след неговото реструктуриране в Изпълнителна агенция към МФ, е преценил своите нужди, предложил е прекратяването на двата проекта и е кандидатствал с нов проект, който вече е одобрен и се изпълнява.

Забавянето в изпълнението на програмата се дължи предимно на структурните промени, но и на някои други фактори. Той добави, че ще бъдат проведени срещи с бенефициентите, ще се направи анализ на причините, довели до забавяне на изпълнението и ще се търсят механизми за ускоряване на изпълнението както на текущите проекти, така и на програмата като цяло.

Г-н Мандметс също направи коментар по отношение на обученията за крайните бенефициенти – общините. Той посочи, че въпреки наличието на три източника за финансиране на обучения за общините - по линия на ОП „Техническа помощ”, по линия на ОП „Околна среда” и ОП „Регионално развитие” и по линия на ОП „Административен капацитет”, то все още се забелязва, че постигнатото в тази посока е незадоволително. Налице са финансови ресурси, но ЕК поставя въпроса как се постига координация в изпълнението на тези дейности. В тази връзка г-н Мандметс предложи Ръководителя на УО на ОПТП да организира координационна среща с другите оперативни програми, които имат отношение към общините. ЕК проявява загриженост относно административния капацитет на общините, който варира значително в различните общини. Г-н Мандметс отбеляза, че големината на общината не е фактор по отношение на капацитета, като даде за пример малката община Аксаково с 28 проекта по СКФ на фона на други големи общини с незначителен брой проекти.

Г-н Мандметс, счита, че имиджът е друга важна тема, на която следва да се обърща повече внимание, като се има предвид, че на този етап от изпълнението вече има положителни резултати. При посещенията си „на място” представителите на ЕК са се запознали с наистина добри проекти, които имат осезаемо въздействие. Такъв тип резултати трябва да се популяризират сред обществото и трябва да се покаже, че въпреки проблемите в миналото, понастоящем са налице добри постижения. Успешни проекти, като например тези в сферата на образованието и малките и средни предприятия, могат да послужат и като добър пример за потенциални бенефициенти. Г-н Мандметс отбеляза колко полезно е също така да се дава публичност на срещнатите проблеми и трудности и мерките за тяхното преодоляване, тъй като това би довело до по-голямо разбиране и доверие от страна на бенефициентите и обществото. Това е въпрос, който касае всички програми и в тази връзка е подходящо действията да се координират и да се установи единен подход/ методология, за да се подобри имиджа на фондовете.

Г-жа Михайлова премина към следващата точка от дневния ред – Индикативна годишна работна програма на ОПТП за 2010 г. - и даде думата на г-н Шулев да представи програмата.

Г-н Шулев представи Индикативната годишна работна програма (ИГРП) на ОПТП за 2010 г. като подчерта че тя е изготвена на базата на финансовите



Европейски съюз



ангажименти по отделните приоритетни оси за 2010 г. и съгласно индикативните проектни предложения които бенефициентите на ОПТП са планирали да подадат.

На базата на програмата през първото полугодие на 2010 г. ще бъдат финансирани дейности насочени към укрепване на капацитета на Сертифициращия орган, УО на ОПТП и дирекция „Координацията на борбата с правонарушения засягащи финансовите интереси на ЕС (АФКОС)” към Министерство на вътрешните работи (МВР) чрез използването на специализирани обучения и консултантска помощ. Предвидените дейности по ОПТП в изпълнение на ИГРП са обмяната на опит в сферата на дейности, свързани с координацията на борбата с правонарушенията, засягащи финансовите интереси на ЕС, създаване на помощна система „Help Desk” към ИСУН, изграждане на областни информационни центрове относно финансирането по фондовете на ЕС, информационно осигуряване на подготовката на националните програмни документи, провеждане на обучение на УО и МЗ на оперативните програми за прилагане на хоризонтални политики при управление на средствата от ЕС, както и осигуряване на координация и допълняемост на техническата помощ по различните оперативни програми и координация на мерките за информация и публичност на ОПТП. Предвидените средства за финансиране на всички тези дейности са 12 973 000 лв.

Г-жа Михайлова даде думата на членовете на КН за коментари по представената индикативна годишна работна програма на ОПТП за 2010 г.

Г-н Казанджиев, кмет на гр. Ловеч, изрази безпокойство по отношение изграждането на капацитета на местните власти - общините като основни бенефициенти по оперативните програми.

Той представи трудностите и предизвикателствата, с които са се сблъскали общините, а именно процесът по подготовката и изпълнението на проекти и недостатъчния кадрови капацитет и експертна компетентност на местните власти в тази сфера. На практика са налице добри идеи, които често биват отхвърляни от управляващите органи, поради не добре подготвените проекти.

Г-н Казанджиев счита за още по-сериозни проблемите, свързани с изпълнението на проектите, и че е налице остра нужда от обучения за управление на проекти на различни тематики на експертите от местната власт.

Г-н Казанджиев подчерта, че трябва да бъдат предприети спешни мерки и действия за незабавно стартиране на обучения на местните власти относно тези ключови области. В тази връзка той вметна, че община Ловеч няма такива проблеми и има най-много спечелени проекти. Той отчете помощта и съдействието от страна на управляващите органи на оперативните програми и изрази благодарност към представителите на УО на ОПТР в КН на ОПТП, в частност към г-жа Славчева.

В заключение **Г-н Казанджиев** предложи, с оглед на спецификата на дейностите по повишаване на знанията и уменията на местните власти, Сдружението на общините в Република България (НСОРБ) да бъде одобрено като допустим бенефициент по ОПТП.

Той изрази увереност, че НСОБРБ има необходимия опит в организирането и провеждането на десетки обучения на служителите в общините, и необходимия



Европейски съюз



капацитет, в.т.ч. и подсигурана база за обучения, като заключи че постигнатите резултати могат да бъдат много по-добри. ако в процеса на обученията бъде споделен и натрупания положителен опит.

Г-жа Михайлова благодари за направените коментарите и даде думата за изказване на г-н Лазар Тодоров, Директор на дирекция „Информация и системи за управление на ЕС” към Администрацията на МС

В отговор на г-жа Чавдарова и г-н Казанджиев, **г-н Тодоров** информира че съществува проект по ОПТП, насочен към провеждането на обучения на общините, като поясни че този проект целенасочено се планира и изпълнява на ниво ЦКЗ.

Г-н Тодоров осведоми, че с проект по програма ФАР е била разработена оценка на нуждите от обучение на общините, в резултат на която е била изготвена всеобхватна програма за обучение, с предвидено финансиране със средства по проект на ОПТП. Този проект, в който участва и НСОРБ, вече е одобрен и по него дейностите са предстоящи, т.е. по програмата са предвидени мащабни обучения на общините, които следват да стартират тази година.

Г-н Тодоров акцентира върху факта, че към този проект в момента е разработен модул за дистанционно обучение на общините, който в момента се тества в Министерство на финансите.

Г-н Тодоров, уточни че в процеса на осъществяване на проекта са предвидени много сериозни обучения за общините, включително и за НСОРБ и изрази надежда, че той ще бъде изключително полезен, въпреки известното забавяне при стартирането му. Впоследствие ще бъде направена оценка до каква степен проектът се е оказал ефективен.

Във връзка с обученията за местните власти **г-н Реналдо Мандметс** отново подчерта необходимостта от първоначална координационна среща между институциите, тъй като съществува неяснота относно разграничението между различните дейности по отделните оперативни програми. Според г-н Мандметс хоризонтални въпроси, които не са обхванати от секторните оперативни програми, като финансово управление, управление на проекти и одит и контрол, могат да бъдат обхванати от ОПТП. Въз основа на резултатите от една координационна среща може да се обмисли дали ролята на НСОРБ да се засили, дали е подходящо включването им като бенефициент на ОПТП или може да се предложи друго решение, особено имайки предвид текущите дискусии за включване на НСОРБ като бенефициент по ОПТР. Що се отнася до финансирането на подготовката на проектни предложения по линия на ОПТП, г-н Мандметс отбеляза, че това е допустимо само при кандидатстване по ОПТП. Всъщност такъв тип разходи могат да бъдат включени и в бюджета на самото предложение, макар че съществува риск то да не получи финансиране и да не бъдат възстановени направените вече разходи. С тази оперативна програма са свързани информационните услуги, насочени към обществеността и крайните бенефициенти. Г-н Мандметс даде пример с Естония, където изградените информационни пунктове, са образували поне 7 различни информационни мрежи. Това е създавало огромни проблеми за бенефициентите, тъй като информацията, от която те имат нужда е на различни места. Г-н Мандметс посочи, че в някои случаи бенефициентите е трябвало да отидат в друг град, за да



Европейски съюз



получат допълнителна информация. Той посочи, че основната цел на българските власти за следващите няколко години следва да бъде пунктовете представящи информацията относно инициативи на ЕС да бъдат максимално ефективни като локация – различните информационни пунктове да са максимално близко и да улесняват обикновените граждани.

Г-жа Михайлова се съгласи, че през следващите години трябва много да се работи за засилване на капацитета на общините да подготвят качествени проектни предложения като почерта, че ОПТП има за цел да осигури необходимата координация и допълняемост към останалите ОП, така че да бъде подпомогнат този процес.

В допълнение г-жа Михайлова информира, че съгласно изпълнението на ИГРП на ОПТП за 2010 г. се предвижда създаване на 28 информационни офиса в по големите областни центрове в страната, където ще може да се получава необходимата информация за европейските фондове. Тя определи като много важна разграничителната линия между различните програми, която да не допуска припокриването на различни мерки, предвидени по тях, и предложи ЦКЗ съвместно с ОПАК и НСОСРБ да продължи своята работа за по добрата координация по отношение на обученията във всички общини.

Г-н Николай Нецов от дирекция „Икономическа и социална политика“ в МС отправи въпрос относно размера на предвидените средства за ИСУН, които според него са сравнително малко, както и дали се предвижда допълнително доразработване на ИСУН, в т.ч. и обучение на хората които имат достъп до системата.

Г-н Нецов предложи да бъде обмислено, дали тези средства ще бъдат достатъчни и ако е необходимо да се предвидят повече средства за допълнителни обучения по ИСУН. Той отправи и предложение, в информацията за финансово изпълнение на ОПТП, да бъде представена повече статистическа информация.

Г-жа Михайлова благодари за отправените препоръки и предложи г-н Лазар Тодоров да отговори на първия въпрос, когато прави представяне на ИСУН. По отношение на предоставяне на допълнителна статистическа информация г-жа Михайлова отбеляза, че такава информация може да бъде предоставена на членовете на КН по електронен път.

Г-н Мандметс отправи няколко допълнителни предложения. Първото беше свързано с организирането и провеждането на обучения за журналисти, отразяващи работата по структурните фондове в България. Г-н Мандметс подчерта, че се наблюдава сериозно неразбиране от страна на журналистите по отношение на системата за управление на средствата от ЕС и такива обучения са крайно необходими, за да може да бъде подобрен имиджа на политиката по усвояване на средства от ЕС в България. Второто предложение беше свързано с организирането на обучения за управленския състав на звената, работещи по СКФ. Подчерта, че една от основните причини за тежестта са слабите мениджърски и лидерски способности на ръководния състав. Г-н Мандметс наблегна, че това е хоризонтален проблем, който може да бъде отправен към ОПТП и настоя да получи отговор на въпроса какви действия ще бъдат предприети в тази насока в следващите два



Европейски съюз



месеца. Г-н Мандметс посочи, че може да бъде обсъдена идеята част от средствата по ОПАК да бъдат използвани за повишаване управленския капацитет на общините.

Г-жа Христова направи коментар по ИГРП за 2010г. относно ускоряване изпълнението на програмата, като окуражи УО на ОПТП и бенефициентите да бъдат по амбициозни за да успеят да излязат извън рамките на финансовия ангажимент за 2010 г.

Г-н Костов, кмет на община Шумен, подчерта, че едно обучение не трябва да се разглежда само в тесния му смисъл, а именно в посока на укрепване на административния капацитет. Обучението трябва да се разглежда в по-широк смисъл, за да може да се отрази на управлението като технология.

Тъй като Общините не са еднакви, единствено НСОРБ разполага с необходимата информацията и анализи, за да бъдат определени адекватно нуждите от обучение за големите общини, където проблематиката е една, и за малките общини, където проблематиката е съвсем друга.

Г-н Костов счита, че с оглед на подготовката на програмите за обучение, НСОРБ трябва да уточнява тематиката. Той обърна внимание, че общността в дадена община включва не само общината като институция, но и неправителствени организации, в ролята на местни бенефициенти, с чийто проекти се подпомага развитието на региона.

В допълнение той сподели факта, че на общинско равнище няма изградена адекватна структурна статистика като поясни, че сега в гр. Шумен стартира един пилотен проект с Националния статистически институт (НСИ) за изграждане на база данни от статистическа информация на ниво общини.

В тази връзка той изрази загриженост, че при липсата на такава база от статистически данни, трудно ще се подготвят проекти на ниво общини.

Г-н Костов заключи, че трябва да стартира изграждането на адекватна статистическа база заедно с НСИ, която би помогнала през новия планов период.

Г-жа Михайлова отговори, че за тази цел може да бъде изграден проект по ОПАК, която разполага с необходимите ресурси. Тя предложи да се организира среща с УО на ОПАК и да се обсъди включването на подобно предложение в обсъжданите въпроси на предстоящото на 10.02.2010 г., заседание на КН на ОПАК.

Д-р Ташев, представител на КТ „Подкрепа”, уточни че ОПТП е създадена със специфични цели, насочени към подпомагане на конкретни бенефициенти на национално ниво, имащи отношение към всички останали оперативни програми. Общините следва да кандидатстват с проекти по ОПАК, ОПРР и ОПРЧР.

Той се съгласи че липсва достатъчна статистическа информация и предложи повече статистически данни да бъдат включвани в презентационните и отчетни материали, представяни на КН на ОПТП. Препоръча данните да бъдат представяни като процентни величини.

Г-н Мандметс разясни, че под обучения за журналисти не следва да се разбират обучения за конфликт на интереси и разследване, а обучения, свързани с политиките за усвояване на средствата от ЕС. Той подчерта, че не е създадена ясна



Европейски съюз



демаркационна линия между отделните ОП относно обученията за общините, но ЦКЗ е поело ангажимента за координация между отделните структури и вече са проведени срещи по този въпрос. В заключение той напомни, че общините не са основния бенефициент на програмата, но могат да бъдат косвен бенефициент.

Г-жа Михайлова уточни че до края на 2010 г. се очаква договорените средства по ОПТП да нараснат от 23% на 30%, с което програмата ще продължи да бъде в челните редици по усвояване на средствата в сравнение с останалите оперативни програми. Все пак трябва да се има предвид, че това е най-малката оперативна програма с бюджет 56 мил.

Г-н Шулев добави, че индикативната програма е една прогноза и усилията на УО на ОПТП ще бъдат насочени към форсиране на програмата през следващите няколко месеца, което да доведе до разработването и на допълнителни проекти.

Г-жа Михайлова подложи на гласуване представената ИГРП на ОПТП за 2010 г., която беше приета с единодушие.

По следващата точка от дневния ред - **Одобрение на ревизиран вариант на Комуникационния план на ОПТП 2007-2013 г.** (КН на ОПТП) - **г-н Шулев** представи ревизирия план.

Той уточни, че по същество КП на ОПТП не е променен, а направените промени са технически вследствие на структурните промени – адрес на УО от ОПТП, име на ръководителя на УО на ОПТП и др.

Г-н Тодоров направи предложение за изменение в ревизирия вариант на КП на ОПТП, а именно като лице за контакт на Централния информационен офис да бъде вписана г-жа Петя Атанасова, вместо г-н Лазар Тодоров.

Г-жа Михайлова подложи на гласуване ревизирия вариант на КП на ОПТП с направеното от г-н Тодоров предложение за изменение на същия.

Ревизирия вариант на КН на ОПТП, с направеното предложение за изменение беше приет с **единодушие**.

След кратка пауза **Г-жа Михайлова**, даде думата на г-н Лазар Тодоров, директор на дирекция „Информация и системи за управление на средствата на ЕС” в Министерски съвет, да представи напредъка по ИСУН.

Г-н Тодоров представи информация за изпълнението на проекта по разработване на ИСУН, като подчерта, че това е един от най-важните проекти в рамките на ОПТП и поясни, че през 2009 г. е изградена пълната функционалност на системата, която е пусната в експлоатация като в нея са въведени и всички исторически данни.

Г-н Тодоров направи подробна презентация за завършената функционалност на системата като илюстрира как поетапно по модулите на ИСУН се регистрира едно проектно предложение.

Той информира, че е проведен одит относно функционалността на ИСУН, в резултат на който са направени редица подобрения в системата и е била дадена положителна оценка от проведена мониторингова мисия от страна на одитните звена на ГД „Регионална политика и заетост” на ЕК по отразяване на изпълнението на препоръките от одита.



Европейски съюз



Г-н Тодоров представи данни от ИСУН за сключени договори, за извършени плащания и за верифицирани разходи към 12.01.2010 г., като поясни че данните въведени от ОПТП, напълно съвпадат с данните в информационната система.

Той акцентира, че през 2010 г. се предвижда разработването на два допълнителни модула към ИСУН и изграждането на връзка между ИСУН и информационните системи на Програмата за развитие на селските райони и Оперативната програма за развитие на сектор "Рибарство" както и интегрирането на системата ЛОТАР в ИСУН.

В отговор на въпроса, поставен от г-н Нецов, г-н Тодоров разясни, че се работи по пускането в експлоатация на "Help Desk" към ИСУН, а що се отнася до предвидената стойност, тя е в такъв размер, защото потребителите са само УО и МЗ, но в случай че потребители станат всички бенефициенти на оперативните програми стойността ще се промени.

Относно усвояемостта по проекта, г-н Тодоров подчерта, че проектът за ИСУН е един от проектите по ОПТП с най-висока усвояемост, като една част от финансовия ресурс ще бъде запазена с цел адаптиране на системата към следващия програмен период.

Г-жа Веждарова, представител на Изпълнителната агенция по рибарство и аквакултури към Министъра на земеделието и храните, отправи въпрос как се предвижда да се осъществи изграждането на връзката между ИСУН и другите системи за електронен обмен на данни относно двойното финансиране.

Г-жа Михайлова, напомни, че насочеността при провеждане на дискусиата трябва да бъде свързана с ОПТП и предложи да се направи двустранна среща за изясняване на отправения въпрос.

Г-жа Христовова отправи въпрос какъв времеви график ще се следва при стартирането на електронните услуги за бенефициентите.

Г-н Тодоров отговори, че през първата половина на 2010 г. ще бъде изготвено и съгласувано съответното задание с всички УО, което се предвижда да стартира през втората половина на 2010 г. Понастоящем се изпълнява проект за обученията на потребителите в ИСУН.

Г-жа Михайлова даде думата на г-жа Петя Атанасова, главен експерт в дирекция „Информация и системи за управление на средствата от ЕС“ в Министерски съвет, да представи пред КН следващата точка от дневния ред – ***Изпълнение на мерките за информираност и публичност на ОПТП.***

Г-жа Атанасова, направи кратко въведение, като припомни целите на КП на ОПТП и презентира извършените мерки и дейности по информация и публичност по ОПТП.

Тя представи информация за изпълнението на проекти, свързани с изпълнението на мерките за информация и публичност по ОПТП и популяризирането на НСРР, съгласно изпълнението на КП на ОПТП, както и реални резултати от изпълнението на кампаниите, свързани с информираността в медийното пространство по изпълнението на комуникационната стратегия на НСРР.



Европейски съюз



Г-жа Ана Михайлова даде думата на г-н Иван Илков да представи следващата точка от дневния ред - Извършените одити по ОПТП.

Г-н Илков информира членовете на КН, за извършените одити и проверка на място през второто полугодие на 2009 г. Той допълни, че целта на направените одити е свързана с цялостната оценка на съответствието на ОПТП. В резултат, изготвения финален доклад за системите за управление и контрол е изпратен през месец декември 2009 г. в ЕК.

В тази връзка г-н Илков осведоми, че всички констатации и препоръки от извършените одити и проверката на място са били своевременно отразени и подчерта, че изградените вече системи са ефективни и надеждни.

Г-н Мирослав Тончев, представител на Българска Стопанска камара, отправи предложение членовете на комитета да имат достъп до докладите от извършените одити в ОПТП за да могат да се запознаят детайлно с тях и да могат да дават мотивирани предложения и коментари. В заключение той предложи за в бъдеще да бъде направен електронен достъп на членовете на КН до цялата документация за КН на ОПТП на подходяща интернет страница.

Г-жа Михайлова подкрепи идеята за електронен достъп на членовете на КН до всички необходими документи за КН на ОПТП.

Г-н Илков отговори, че за следващи КН на ОПТП, УО ще предприеме съответните мерки да запознае по детайлно членовете с дейността на УО и добави, че поради големината на информацията относно проведените одити, тя е синтезирана и представена в този вид за улеснение.

Г-н Тончев изрази мнение, че при по-добро запознаване с определени документи, констатирани слабости и отправени препоръки, членовете на КН ще имат по голям принос към управлението на процеса.

Г-жа Михайлова направи предложение да се предоставят препоръките на Одитния орган по извършените одити на членовете на КН и становището на УО на ОПТП по тях.

Г-жа Михайлова даде думата на г-н Добромир Василев, да направи презентацията по последната точка от дневния ред на заседанието - Представяне на резултати от извършени оценки на Оперативна програма „Техническа помощ”.

Г-н Василев представи извършените оценки по ОПТП, като поясни че това са първите оценки, извършени по ОП в България и те могат да се приемат като пилотни оценки,

Г-н Василев информира, че през месеците февруари и юли 2009г. са извършени две оценки на ОПТП, финансирани по проект на програмата. Те обхващат 16 проекта. Основната им цел е да се идентифицират постиженията при реализацията на проекти по ОПТП, да се посочат главните предизвикателства при изпълнението на програмата и да се предостави обща рамка, която да се използва за ревизия на системата от индикатори, използвана от ОПТП за периода 2007-2013 г. Той разясни използваната методика за оценка от външния консултант, изводите от оценката и идентифицираните проблеми и рискове.



Европейски съюз



Г-жа Михайлова даде думата на г-жа Чавдарова, която предложи при отчитането на резултатите след едно обучение да се взема предвид не само удовлетвореността на обучавания, но да се търси и мнението на неговия работодател, дали се е подобрила работата на обучавания.

Г-жа Михайлова констатира, че по време на дискусиата са дадени добри идеи и предложи да се изготви кратък план за действие по отношение на отправените препоръки през това заседание на КН на ОПТП.

В заключение г-жа Михайлова благодари на всички участници за присъствието на петото заседание на КН на ОПТП и на екипа на УО на ОПТП за отличната организация като му пожела много успехи в предстоящата работа и закри заседанието.

В рамките на Петото заседание, КН на ОПТП РЕШИ:

1. Одобрява Индикативната годишна работна програма на ОПТП за 2010 г.
2. Одобрява актуализиран вариант на Комуникационния план на ОПТП 2007-2013 г.

УТВЪРДИЛ:

**АНА МИХАЙЛОВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КН НА ОПТП И
ЗАМЕСТНИК-МИНИСТЪР НА
ФИНАНСИТЕ**